



◎尴尬时刻

陆勇强

## 他为了什么

一位朋友自驾去江西婺源，途经一条偏僻山路时，车后面“轰”一声响，后窗玻璃全部掉下来了，正好砸在了他妻子身上，脖子上划出一道口子，鲜血直流。

朋友知道被人追尾了，他停车查看，只见撞他车的是辆越野车，正在手忙脚乱地倒车。朋友觉得有些不对，正想拦住它，谁料想越野车油门直轰，“呼”一声从他身边驶过，逃之夭夭了。

越野车全车是泥，号牌被涂污，又惊又吓之际，他连对方是辆什么牌子的车都没看清。

正在此时，后面来了一辆桑塔纳，司机是个中年男人，见有车子被撞，还有人受伤，停车问情况。一听对方逃逸了，便自告奋勇去追。

◎生活百态

刘卫

## 楼长姜大爷



去年夏天，为了照顾在重点中学就读的女儿，我们在老城区买了一套二手房。

搬进来后，那天上班，见一位白发红颜的老者挑着一对鸟笼下楼，边走边哼着快乐的小调。望着他的背影，正准备出门的沈嫂对我说：“哎，刚才这位大爷是我们的‘领导’。”

我不解，问道：“他原来是你们单位的书记，还是经理呀？”沈嫂摇了摇头，说：“哪里呀，这姜大爷以前是位处长。退休后，他闲不住，又爱管事，被大伙推举为我们楼的楼长。”

这以后，我发现，这姜大爷精神头很足，脾气冲，管得还真宽。谁乱扔垃圾了，只要被他碰到，轻则上门劝勉；再不听，就把你不良的习性贴张纸在楼下“曝光”。大家最看不惯的，是他那说话时打着官腔的口气。不过，好

多公益上的事显示出姜大爷高超的组织才能。

前不久，水务公司通知我们这里安独立水表。告示贴了几天，只听见大伙叫好，就是没人牵头。

◎世态万千

秦延安

## 讨工钱

从事了十多年水电安装工程的弟弟，年初从一位昔日老板手中转包了一栋楼的水暖管道安装工程。第一次承包工程，弟弟格外谨慎，高价招募了五个手艺精湛的同事，并自己带工。常常天没亮，弟弟就先到工地上开工，工人下班后，他还干到深夜，以求能多挣点钱。经过三个多月的紧张施工，弟弟的工程如期完工，并被评为优良通过了验收，可是5万元的工程款除了中间结算了1万元，还有4万

元老板没有结算。

弟弟找老板结算剩余的工钱，可是那位老板说业主没给他结算，让弟弟一直等。弟弟能等，可是招募的工人不能等。都是乡里乡亲的，一家子人都等着打工的钱生活，于是弟弟便把自己多年的积蓄拿出来，先垫付着把工人的工资结算了。为了早日讨到工钱，弟弟隔三差五地便去找老板，找业主打听工程款结算情况，可是过了大半年，弟弟才讨要到了不到6千元。无奈

◎职场轶事

蹇江穆

## 献爱心

两个月前，新走马上任的王局长立即成为全局关注的焦点。很快就有人传出，王局长多年来资助贫困山区的两名学生，他隔不久就要到山区去一趟，和两个孩子见见面。并且就在下周，他又要准备去山区了。

听说这个消息，第一个坐不住的是办公室的刘主任。办公室主任是局长的“大秘”，必须

主动“出击”，等局长说了再办，那就被动了。于是，刘主任立即通知了山区所在的县局领导，让他们提前做好准备。

第二个坐不住的是财务处的张处长。局长资助贫困学生，不能让局长自己掏腰包！于是，张处长提前和出纳打好招呼，准备了两万元现金，只待局长一声召唤。

朋友判断对方这样做，是为了要“辛苦费”。为了以防万一，朋友还叫上了一位身强力壮的同事随行，赶到约定的地点，果然见一辆桑塔纳打着双跳灯停在那，车边站着一个中年男正在吸烟。见了他们，中年男人“呵呵”笑了，说：“我都等了快一个小时了。”说完，他拉开车门，取出一张光盘，交到了朋友手中。

朋友等待他提要求，只见那中年男人坐回车里，发动了车子，说：“我这是路过杭州，得马上去南京。再见。”启动车子走了。

朋友和同事目瞪口呆，半晌才反应过来——连声“谢谢”也没说。

朋友回拨他的电话，想说些感谢的话。对方说他正在高速上，接电话不方便。

朋友感慨万千。

有了那些照片，保险公司多赔了他2万多元钱。朋友后来一直想让对方告诉他地址，想寄点东西感谢他，但对方就是不肯说。

朋友很愧疚，经常说起这件事。他说，这是个功利的社会，我们做每一件事，都在掂量一下“好处”在哪里，当一个人不为“好处”奔波时，就会觉得他很不正常。事实上，不正常的恰恰是我们自己。

姜大爷从外面旅游归来，就自告奋勇地揭了榜。收款、找熟人、买材料、请施工队，忙得不亦乐乎。

安装队进场后，当工人准备在一楼墙上钻孔引内进水管时，户主憨头死活不愿开门。憨头是个“横人”，眼看着整个工程要搁浅，住户们见状，只能干瞪眼。

姜大爷刚在市场上买了水管材料，一下车边喊边敲了憨头家的门。出乎意料的，大家第一次没听见姜大爷的大喉咙。

在屋里坐了一会儿，开门时，憨头的媳妇眼里充满了感激。原来，他们夫妻俩都下了岗，生活很拮据，八百多元的水表和安装费拖着交不起。姜大爷和言细语弄清了原委后，自掏腰包帮他们买了单。通过这次善举，我们对平常看上去有些凶巴巴的姜大爷多了一份敬重。

上周，居委会来征求谁来当楼长，大伙们众口一词地推选由姜大爷连任。

姜大爷听了，乐呵呵地说：“成，既然大家信得过，这楼长我就接着当下去，和大家一起来打造和谐的邻里关系。不过，我丑话还是说在前面，谁要是损公利己，不遵守公德，到时别怪我老姜头横挑鼻子竖挑眼，‘六亲不认’哦！”

之中，弟弟只好一边打工一边讨要工钱。

元旦时，弟弟和另一位常年包工的朋友吃饭时，说起自己讨工钱的事。该朋友给弟弟点窍，虽然弟弟将信将疑，但还是按照该朋友的指点，打电话联系老板，给老板提前拜个年。老板心领神会地打哈哈，说不用了吧，不过，你可以来把剩余的工钱结算一下。

在一个周日，弟弟如约来到老板的办公室，并用自己打工挣来的血汗钱给老板买了两条好烟和两瓶好酒带了过去。看着弟弟带来的东西，老板却皱着眉头，说弟弟报的还剩余34000元工钱数不对。弟弟知道问题出在哪儿，对老板说，新年快到了，我也没给你的孩子买礼物，工钱你就给我结算3万元，剩下的钱就算给孩子过年的红包。老板原本阴沉的脸一下子云开雾散，笑嘻嘻地说，我现在就给你取钱结算工程款。咱们合作很愉快，以后有工程还可以让你包。

第三个坐不住的是宣传处的李处长。局长资助贫困学生，这种正能量的事儿，绝对是一个绝佳的宣传机会。为此，李处长亲自策划了一个详细的宣传方案，摄像摄影、文字组织，都指派了专人负责，并且他提前就和比较熟悉的几家媒体打好了招呼，把局长的先进事迹在显要版面和黄金时段刊登播出。

一切准备就绪，刘主任、李处长和张处长相约到了王局长办公室。按照惯例，由刘主任先汇报：“王局长，您去贫困山区献爱心的事儿，我们准备了一套方案，向您汇报一下……”

“什么献爱心？”王局长突然打断了他。“您不是在山区资助两名贫困学生吗？”张处长急忙笑着说。“什么贫困学生？那是我弟弟的孩子，是我的侄女和侄子！你们怎么没有一点判断力？”

◎门里门外

魏咏华

## 反季节送礼

前些日子，买了一台多功能饮水机。谁知用了没一个月，就不制热了，给经销商打电话，人家嫌我家离得太远，不肯上门服务。于是，老公拨通他同事小路的电话，让他开着车帮忙把饮水机送到维修点，小路爽快地答应了。

到了维修点，老公又是递烟又是赔笑，请维修工鼓捣了一个多小时，总算修好了。等回到家，见已近中午，老公赶紧示意我张罗一桌酒菜，请小路吃饭。我心里虽然一百个不乐意，但在客人面前，依然保持了满脸的微笑，怎么着也得给老公留点面子呀……

酒足饭饱小路起身告辞，令我抓狂的是，老公竟然硬塞给了小路两瓶五粮液。等小路的车行远了，我再也忍不住，咬着牙数落老公说：“你真是个败家子，就帮这么个小忙，花费大几百！”

老公一副不以为然的样子，他呵呵一笑说：“老婆，你说买羽绒服，是冬天便宜呀还是夏天便宜呀？”我气呼呼地说：“你少给我顾左右而言他，当然是夏天便宜了，这叫反季节购物，你当我傻啊！”“这就对了，你知道小路是什么人物吗？”老公神秘地说。“什么人物，不就一大头兵吗。”我不屑地说。

老公狡黠一笑说：“你有所不知，小路是我们局长的小舅子，你别看他今天是大头兵，不定哪天就会成为我的顶头上司，我这是反季节送礼。”

◎人小鬼大

董春华

## 走进科学

我这人虽然洗衣做饭样样能干，可有一个缺点，就是不爱收拾家。为这老公没少唠叨我，实在没辙了，他就隔上一段时间动手收拾一下。

前些日子，老公连续出差，家里又被我弄得有些惨不忍睹。昨天晚上，老公回来了。一进门，看到沙发上堆着我周末逛超市的各种成果，老公无奈地摇摇头：“为什么我每次从外面回来都感觉家里插不下脚？为什么买回来的东西都要堆在沙发上？是什么信念支撑着你在如此凌乱的环境中保持淡定……”

我被他说得哭笑不得，可毕竟理亏，也不知该怎么辩解。就在这时，儿子从他的房间里跑出来，字正腔圆地来了一句：“广告之后，《走进科学》将为您一一解密！”

